

# 努力肩负时代重任 加快建设科技强国

## ——习近平总书记在“科技三会”上的重要讲话激励社会各界拼搏奋进

新华社北京5月30日电 习近平总书记28日在中国科学院第二十次院士大会、中国工程院第十五次院士大会、中国科协第十次全国代表大会上发表的重要讲话在各界引起热烈反响。大家表示,要努力肩负起时代赋予的重任,为加快建设科技强国,实现高水平科技自立自强贡献力量。

“经过多年努力,我国科技整体水平大幅提升,我们完全有基础、有底气、有信心、有能力抓住新一轮科技革命和产业变革的机遇,乘势而上,大展宏图。”

虽然是周末,清华大学高技术实验室副主任邓宁仍在为启元实验室的建

设规划而忙碌。这个专注人工智能的新型研发机构,主要面向智能科技领域的重大需求开展前沿探索,突破关键核心技术。

邓宁说,作为奋战在一线的科研工作者,自己将努力加强原创性研究,以锲而不舍的“钉钉子精神”力求打赢关键核心技术攻坚战。

“科技攻关要坚持问题导向,奔着最紧急、最紧迫的问题去。”

“习近平总书记的重要讲话为制造业指明了前进方向。”中国一汽智能网联开发院副院长周时莹说,作为直面市场和用户的终端企业,自主品牌车企必须根据行业痛点,建立协同芯片、人工

智能、通信等多学科融合创新的智能网联汽车科学技术体系和产品开发生态,把关键核心技术牢牢掌握在自己手里,当好产业链的“链长”、保证供应链的安全。

当前,科技创新成为国际战略博弈的主要战场。世界科技强国竞争,比拼的是国家战略科技力量。

“作为国家战略科技力量的重要组成部分,高水平研究型大学要发挥基础研究深厚、学科交叉融合的优势,成为基础研究的主力军和重大科技突破的生力军。”长期从事微纳器件、低维材料等交叉领域研究工作的电子科技大学基础与前沿研究院教

授王曾晖表示,将深入贯彻落实习近平总书记的要求,把发展科技第一生产力、培养人才第一资源、增强创新第一动力更好结合起来,助力实现高水平科技自立自强。

展望未来的科技“大棋局”,各地正立足实际、精准落子,加速布局科技创新。

“要支持有条件的地方建设综合性国家科学中心或区域科技创新中心,使之成为世界科学前沿领域和新兴产业技术创新、全球科技创新要素的汇聚地。”习近平总书记的一番话,给武汉市委常委、东湖新技术开发区党工委书记汪祥旺打了一剂“强心针”。

“作为首批国家级高新区、第二家国家自主创新示范区,东湖新技术开发区将主动担当起国家战略支点责任,力争在2035年全面建成科学特征明显、科创特色突显、创新活力彰显、生态人文彰显的世界一流科学城。”汪祥旺说。

惟创新者进,惟创新者强,惟创新者胜。

广东省深圳市南山区的一栋写字楼里,奥比中光科技集团股份有限公司创始人、董事长黄源浩正和项目团队“头脑风暴”,研讨一款应用新技术的3D视觉感光芯片的技术难点。

“作为民营科技企业创业者,我们将与科研机

构和上下游企业协同发展,努力补全我国3D视觉感知产业链的薄弱环节,早日实现3D视觉感知关键技术完全自主可控。”

“实践证明,我国自主创新事业是大有可为的!我国广大科技工作者是大有作为的!总书记的肯定与鼓励,让我深感使命光荣,责任重大。”中车青岛四方机车车辆股份有限公司总工程师、我国高铁装备行业技术领军者梁建英说,我们要以与时俱进的精神、革故鼎新的勇气、坚忍不拔的定力,投身到科技创新工作中,为保持我国轨道交通系统走在世界前列作贡献,为我国高质量发展谱写新篇章。



### 林郑月娥签署完善选举制度条例

5月29日,香港特别行政区行政长官林郑月娥签署经立法会通过的《2021年完善选举制度(综合修订)条例》,条例将于5月31日刊宪公布正式生效。

新华社发

### 天舟二号货运飞船与天和核心舱完成自主快速交会对接

中新网北京5月30日电 据中国载人航天工程办公室消息,天舟二号货运飞船入轨后顺利完成入轨状态设置,于5月30日5时1分,采用自主快速交会对接模式精准对接于天和核心舱后向端口,整个过程历时约8小时。

天舟二号携带了航天员生活物资、舱外航天服及空间站平台设备、应用载荷和推进剂等,与天和核心舱完成交会对接后,转入组合体飞行阶段,将按计划开展推进剂补加和空间应用项目设备测试等工作。

### 中国31省份累计报告接种新冠病毒疫苗62097.4万剂次



资料图:5月27日,市民在广州市天河区石牌街道社区卫生服务中心接种疫苗。中新社记者 陈楚红 摄

中新网5月30日电 据中国国家卫健委网站消息,截至2021年5月29日,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团累计报告接种新冠病毒疫苗62097.4万剂次。

## 王毅谈中国—中东欧国家合作:从来没有地缘战略意图,更无意搞什么势力范围

中新社贵阳5月30日电 中国国务委员兼外长王毅29日在贵阳同塞尔维亚外长塞拉科维奇举行会谈并共同会见记者时就中国—中东欧国家合作表示,中东欧国家的发展,既有双边关系的原动力,再加上中欧合作、中国—中东欧合作一并推进,三个引擎协同发力,何乐而不为。

他还强调,中国和中东欧国家合作聚焦经贸务实合作,从来没有地缘战略意图,更无意搞什么势力范围。

王毅表示,中国—中东欧国家合作是新兴跨区域合作机制,从无到有,从小到大,积累了有益经验,形成了成功作法,主要可

概括为:坚持务实合作属性,坚持开放透明理念,坚持协商自愿原则,旨在促进中东欧国家加快发展,促进欧洲一体化进程,促进中欧关系获得新的动力。

王毅认为,第一,中国和中东欧国家的双边合作和区域合作可以有机结合。中方一直致力于同中东欧国家发展好双边关系,这是根基。双边合作开展得好,可以为区域合作提供更好条件、更佳环境。同时,中国—中东欧国家区域合作可以整合地区资源,发挥规模效应,为双边关系注入新动力,开辟新前景。因此,两者应是彼此促进,不必相互排

斥。

第二,中国—中东欧合作有其现实需求、内在动力和独特价值。与西欧发达国家相比,中东欧国家大多属于新兴经济体,对华合作的重点和需求有明显不同,更希望加快基础设施建设,吸引外来资金,扩大对华出口。因此,中国—中东欧合作有着更强的互补性。双方迄今已打造了中东欧博览会、中小企业合作论坛、金融公司等各种新型平台,推动双边贸易增长了近85%,匈塞铁路、中欧陆海快线等一大批标志性项目取得重要进展,受到了中东欧各国政府、企业和社会各界的欢迎。

第三,中国—中东欧合作是中欧整体合作的重要组成部分。中国和中东欧国家合作聚焦经贸务实合作,不涉及防务安全领域,从来没有地缘战略意图,更无意搞什么势力范

围。这一合作有利于实现欧洲整体的均衡发展,有利于加快实现欧洲的一体化。同时我们一直强调中国—中东欧合作要遵守市场原则和欧盟标准,尊重参与方协商一致,合作的成果要惠及各方。中东欧各国的发展,既有双边关系的原动力,再加上中欧合作、中国—中东欧合作一并推进,三个引擎协同发力,何乐而不为。

王毅强调,无论是双边关系,中国—中东欧关系,还是中国—欧盟整体关系,都是中欧人民之间对话、交流、合作的平台。中欧彼此是伙伴而不是对手,是机遇而不是挑战。我们希望与欧洲各国和欧盟机构一道,沿着深化中欧全面战略伙伴关系正确轨道,不断加强我们之间的合作,共同实现中欧两大力量的发展振兴,共同推进国际关系的民主化和世界格局的多极化。

### 中国夏粮收获大面积开镰



央视网消息:眼下,夏粮由南向北逐渐黄熟,农业农村部5月29日发布,全国夏粮日收获量已经超过300万亩,标志着夏收大面积开镰。

夏粮90%以上都是小麦,对保障口粮绝对安全至关重要。最新农情调度显示,西南麦区收获已过九成,黄淮海麦区正由南向北梯次进入集中收获期。

在安徽颍上,冬小麦平均亩产预计增加3%。

今年,全国冬小麦面积积达3.35亿亩,增加300多万亩。由于生长期气候条件适宜,灌浆期延长,收获期推迟,西南麦区增产趋势明显,黄淮海小麦长势好于上年,好于常年。

为有效减损,今年,中央对联合收割机加快更新换代,更新补贴由试点地区扩大到全国。今年,全国将投入各类农机1650万台,保障夏收夏种顺利进行。目前,已收获冬小麦3300万亩。

### 连续16天超百例!台湾新增355例本土确诊病例,新增11例死亡病例

【环球网报道】台湾地区流行疫情指挥中心30日公布,台湾新增266例本土病例,另有所谓“校正回归”本土病例89例,总计355例。确诊病例中新增11例死亡。

指挥中心称,新增的266例本土病例,为123例男性、143例女性,年龄介于未满5岁至90多岁,发病日介于(2021)年5月14日至5月29日。另“校正回归”个案89例中,为42例男性、47例女性,年龄介于未满5岁至80多岁,发病日介于5月13日至5月27日。



台湾防疫部门负责人陈时中。(台媒)

指挥中心统计,截至目前台湾累计确诊8160例,其中1133例境外移入,6974例本土病例。确诊个案中110例死亡。

### 时评

## 不断增强做中国人的志气、骨气、底气

近日,香港法庭对前年的国庆节非法集案做出判决,黎智英等10名被告分别被判处14至18个月的监禁。10名被告全部认罪,这说明他们对自己的犯罪行为心知肚明。香港是法治社会,违法者必将受到追究,这一点本来是不存在任何争议的。但香港司法前些年受到乱港活动的干扰和冲击,导致一些违法行为没有及时受到惩处,当时也给了乱港分子一种错觉,以为他们可以肆无忌惮。现在这种错觉必

须被纠正过来,在香港社会重新树立遭暴恐活动严重损害的司法权威。

这几名被告虽然认罪,但仍然坚持“不认错”,企图混淆视听,博取舆论的同情。这完全是一种狡辩,香港法院已经依照香港本地法律依法进行判处,说明这几个人所犯下的是比错误更严重的罪行,怎么可能认罪不认错。这说明这些人对香港法律和制度缺乏基本的尊重和认同,一个连香港法治都不认同的人,怎么可能爱香港?也

就是如黎智英所说,他是为美国而战的。

反对派所谓和平示威的说辞,更是荒唐的自我道德加冕,是将犯罪行为正当化、神圣化,是他们骗取社会支持的策略。首先,集结和游行没有提前收到香港警方的不反对通知书,其性质就是非法的。其次,前年黑暴期间,哪一次非法集结没有发生暴力活动?正如胡雅文法官指出,前年6月起,香港几乎每天都发生示威和骚乱,香港街头的混乱场面一度犹如战

区。造成这么大的破坏,怎么可能让组织和煽动未经批准集结的人逍遥法外,不承担法律责任呢?

2019年国庆节非法集结是非常恶劣的。当时正是乱港分子最嚣张的时候,这些组织者在新中国成立70周年国庆的时候举行大规模非法游行,显然是故意要给国家制造难堪,有不可告人的政治目的。而在那种情形之下,组织者不可能预见不到未经批准集结可能发生的严重后果。只能

说,当时他们对香港法律全无畏之心。

将这些犯罪分子绳之以法,并判处徒刑,这是香港司法领域的拨乱反正。西方舆论对这些依法做出的判决说三道四,一点儿都不尊重香港的司法独立。但他们的态度已经不重要了,在香港社会的影响力早已一落千丈。维护香港公正的司法体制,不应受西方的态度和意志干扰,不应被反对派的舆论所绑架。事实上,西方在香港策动的政治图谋已遭到彻底

挫败。

这起案件本身并不涉及香港国安法,主要涉及未经批准集结,以及对公共秩序的危害。但香港国安法实施之后,客观上产生了无形的约束力,香港确实和过去不一样了,法律更有权威和力量。犯了法往往被轻判,只是到社区劳动或罚一些款,香港决不会再回到这种状态了。对违法者应有追究,是任何一个社会保持稳定并朝前走的前提之一。

来源:人民网